

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő
SZABADOS JÓZSEF

Szerkesztőség:
Szentháromság-tér 2. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

XI. évfolyam.

Csongrád, 1913. március 16.

II. szám.

Fuzió terv.

Az ellenzéki pártokon nagy fontosságú és Magyarország jövőjére sorsára rendkívüli horderejű tanácskozások folynak a fuzió kérdéséről. A cél az, hogy az ellenzéki pártokat az eddigi ad hoc összeműködés helyett szoros, kompakt egységgé forrasszák. A kormánypárton érthető ijedelemmel fogadták a tervet, mert érzik az egyesülésben őket fenyegető veszedelmet. A fuzió célja lenne, hogy nagy, egységes ellenzéki pártot teremtsen, amely programjába eliminál minden oly kérdést, amelytől az uralkodóház iszonyodik, amely tehát minden időkre biztosítsa a nemzet és király közti összhangot; másrészt e nagy ellenzéki párt a szélsőkörű választójog alapján belevonja a parlamenti működésbe az ország minden produktív elemét, a dolgozó társadalom minden egyes tagját, ennek alapján független, jó közigazgatást, jogbiztonságot, tisztességes kormányzatot nyújtson. A közjogi kérdések egyszersmindenkori kiküszöbölésével az ország jólétének és közgazdaságának emelése lenne a főprogram.

Tagadhatatlan, hogy a közvélemény bizonyos szimpátiával fordult e terv felé, a kormánypárton pedig a legnagyobb megdöbbenést keltette. Hogy is ne; azt a mérhetetlen korrupciót, amely a mostani kormánypártonban uralkodik, már megelégette a nemzet. Piszkos választások, elnöki erőszakoskodások, a szabad vélemény megfojtása a parlamentben, teljesen elfojtják a nemzet igazi véleményét és csak a népgyűlések tiltakozásában, a törvényhatóságok, az ügyvédi kamarák állásfoglalásában nyilvánulhat a nemzet szabad akarata. De akkor minek a parlament egyáltalán? Többségi abszolutizmus helyett mindenki szívesebben fogadja a királyi abszolutizmust, amely legalább a közpénzek tiszta kezelését biztosítja. Nagyon alaposan lehet tehát remélni, hogy a nemzet egy tisztességes, korrekt alapokon nyugvó pártot, — mely a koronával való teljes összhangot és nemzet harmonikus fejlődését biztosítja — bizalmával megajándékozza.

Azonban a fuzió a függetlenségi pártoktól nagy áldozatot, elvüknek, sarkalatos alapeszméjüknek feladását kívánja: a personalunio követelésének elejtését. Amiért harcoltak Bethlen, Bocskay, Rákóczi, Kossuth Lajos, amelyért annyi tenger vér folyt, — a magyar nemzet teljes önállóságáért, — most ejtse el a függetlenségi párt és mondja ki az Ausztriával való egyszersmindenkori dualizmust, ami elengedhetetlenül közös ügyekkel, közös-

ügyi szervek felállításával, illetve fenntartásával jár.

Érthetetlen ez a követelmény. Az ellenzék mintegy 120 főből áll. Ebből a 120 tagból száznál több a függetlenségi. Most ettől a száznál több függetlenségi képviselőtől kívánja a sokkal kisebb grófi és néppárti csoport, hogy ejtse el a pártjának sarkalatos elvét: a personaluniot azért, hogy kormányképes legyen. Ezt az ideálirtást a kormányképességért nem lehet helyeselni és nem is lehet kívánni. Magyarország nincsen arra rászorulva, hogy ügyeket közössé tegyen Ausztriával. A jelen helyzet lehet olyan, hogy nem alkalmas a dualizmus megszüntetésére és a tiszta personaluniora való áttérésre, de nem olyan reménytelen és nemzetünk nem olyan gyöngye, hogy ezt a követelést a függetlenségi párt feladja.

Hisszük, hogy nemzetünk van olyan életképes, van olyan erős, hogy önálló létre képes. Mert, ha elismerjük, hogy Románia, Szerbia, Bulgária, Görögország önállóak lehetnek, miért tagadjuk meg ezt 20 millió lakost számláló nemzetünktől?

Az alispán évnegyedes jelentése.

Az 1912. évi december hó 30-án tartott vármegyei közgyűlés óta vármegyénk közéletében a következő fontosabb mozzanatok történtek:

Az elmúlt időszakban tett fontosabb közérdekű kormányhatósági intézkedések sorából elsősorban megemlítendő a földmivelésügyi m. kir. miniszter úrnak a tavaszi vizáradások esetére szükséges óvintézkedések tárgyában kiadott körrendelete, melyek alapján árvíz bekövetkezése esetén a rendelkezésre álló közérő megállapítása és akadálytalan igénybe vétele iránt a szükséges intézkedéseket az alispán megtette.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr az elmúlt időszakban új körrendeletben szabályozta a mértékek és mérő eszközök hitelesítése céljából előírt hitelesítési eljárást s ezzel egyidejűleg a hitelesítésért fizetendő díjakat.

Ugyancsak a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr 1912. december hó 31-én kiadott körrendeletében intézkedett a fehér, vagy sárga foszforral való gyújtó-gyártás eltiltásáról szóló törvény végrehajtása iránt. Ezen törvény ugyanis 1913. évi január hó 1-től kezdődőleg a fehér, vagy sárga foszforok a gyújtó árúk készítéséhez való felhasználását tiltja s e naptól kezdve ily gyújtóanyagot sem raktáron tartani, sem felhasználni nem szabad.

Az elmúlt időszakban a vármegye területét is érintőleg egy új ármentesítő társulat alakult és pedig a Szolnok-csongrádi ármentesítő és belvízszabályozó társulat mely a Szolnok-Csongrád-tiszabalparti, a Tisza-köröszugi és a Tököze-istvánházi társulatok egyesülése folytán jött létre. Ezen új társulat alakítása céljából az egyesülő társulatok által megállapított egyezség a földmivelésügyi m. kir. miniszter úr részéről is jóváhagyatván, az új társulat alakuló közgyűlése Szolnokon 1913. évi január hó 23-án tartott meg.

Főispán úr öméltósága dr. Endre Antal közíg. gyakornokot 1912. évi december hó 18-án szolgálati okból a csongrádi járásból a tiszáninneri járásba helyezte át.

A közigazgatás menete úgy a központban, mint a járásokban általában zavartalan volt s úgy a vármegyei, mint a városi és községi tisztviselők igyekeztek hivatali kötelességeiket pontosan teljesíteni.

Az elmúlt időszakban a törvényhatósági és községi tisztviselők, valamint községi előljárók ellen folyamatban volt fegyelmi ügyekből az előző évnegyedről maradt 13 ügy. Időközben indított 3 ügy, folyamatban volt tehát összesen 16 ügy. Ezekből befejezést nyert 5 ügy, jelenleg is folyamatban van tehát 11 ügy.

A törvényhatósági utak állapotában az elmúlt időszakban változás nem fordult elő. A kiépített utak általában elég jó karban vannak, azok gondozása végett azonban külső munkák az elmúlt időszakban alig voltak a téli fagyos időjárás miatt végezhető s az utászok enyhébb időben csupán sárlehzásokat, erősebb fagyos időben pedig az utak mentén lévő fákon hernyóirtásokat végeztek. Hőfűvés miatti közlekedési akadályok nem állottak elő.

Az egészségügyi állapotok ezen időszak alatt, de különösen annak első felében általában véve kielégítőek voltak. A halálozások száma jóval az országos átlagon alóli volt.

A betegségek között első helyet a légzőszervi hurutos és lobos bántalmak foglalták el.

A népmozgalom eredménye a következő volt: Élve született 498 fiú, 472 nőnemű, összesen 970 gyermek. Halva született 11 fiú, 8 nőnemű, összesen 19 gyermek. Meghalt 295 férfi, 257 nő, összesen 552 egyén. A természetes szaporodás 418. Házasságot kötött 247 pár.

Csongrádi nyilvános jellegű kórház betegforgalma volt: Az előző időszak utolsó napján ápolás alatt visszamaradt 17, december és január hónapban felvé-

Husvétii képes levelező lapok nagy választékban kaphatók Bozó és Justin üzletében.

tetett 42, ápolatott összesen 59; ebből elbocsájtott 26, meghalt 1; ápolás alatt január hó utolsó napján visszamaradt 32.

Hivatalból jelentendő ragadós állati betegség 2 esetben állapított meg és pedig Szentesen egy kutyán és egy sertésen, Derekegyházán egy kutyán veszettség. Mindkét esetben a szükséges óvintézkedések végrehajtottak.

Az 1912. év II. felében észlelt nedves, esős időjárás december hónapban sem szűnt meg, de annyira mégis mérséklődött, hogy a megkésített őszi mezőgazdasági munkálatok nagyrészt jól-rosszul befejezhetőek lettek. Január hó elején nagy hideg, később nagy havazás volt, de úgy a hideg, mint a hó csak január 20-ig tartott, 20-ikától kisebb éjjeli fagyok voltak, mely nappal felolvadt.

Az őszi vetések állásáról ez idő szerint érdemleges bírálatot mondani nem lehet, mert egy kedvező jó tavasz még csodákat művelhet, de tény az, hogy úgy a kelésükre, mint telelésükre igen kedvezőtlen idő járt és különösen sokat szenvedtek a január végén és február elején észlelt száraz éjjeli fagyoktól.

Igen nagy gondot okoz gazdáinknak ez idő szerint a munkáskérdés. Már az évescselédék fogadásánál is igen nagy anyagi áldozatokat hoztak gazdáink, amennyiben az elmúlt évi cselédbérekkel jelentékenyen magasabb béreket voltak kénytelenek adni és még így is igen sok gazdának nincs ki a szükséges cselédlétszáma, de ennél sokkal aggasztóbb körülmény az, hogy aratómunkásokat és hónapszamosokat nem bírnak szerződtetni, mert a munkások vagy egyáltalán nem akarnak még most leszerződni, vagy olyan horribilis munkabért követelnek, amit a gazda nem adhat meg. Ezen aggasztó állapotok enyítésére a gazdasági egyesület igazgató választmányja oly irányban tett lépéseket, hogy szükség esetén a munkaerő hiánya más vidékről való munkások beszerzése s esetleg aratógépek alkalmazása útján pótolassék.

A lefolyt időszakban a földmunkák a zord és fagyos időjárás miatt szüneteltek s így a munkások az elmúlt 2 hónap alatt foglalkozás nélkül voltak azon kevesek kivételével, akik a téli hónapokat különféle háziipari munkákkal töltik.

Az elmúlt időszakban az összes befejezett munkaházépítések leszámolása véglegesen befejeztetett s az összes munkaházak birtokosai megkezdték a törlesztéseket.

A közbiztonság állapota az elmúlt időszakban kielégítő volt s oly vétségek és büntettek, melyek a vagyonszükségletet nagyobb mértékben veszélyeztették volna, nem fordultak elő.

A katonaság az elmúlt időszakban is a fennálló törvények pontos betartása mellett kezeltettek. A távollevő hadkötelesek nyomozása iránt a kellő intézkedések megtétettek s a nyomozás erélytel fogatosítottatik.

HIREK.

— **Virághét.** A mai napon kezdődik a virághét, mely az áhítat hete. Ma, virágvásárnapján, barkaszentelés lesz a templomban és Krisztus Urunk kinszenvedésének előadása. Szerdán, csütörtökön és pénteken délután Jeremiás siralmának éneklése, csütörtökön, pénteken és szombaton délelőtt pedig a nagyheti szertartások

lesznek. Ugyancsak szombaton, este 6 órakor, lesz a dicsőséges föltámadás ünneplése is.

— **Községi közgyűlés.** Csongrád község képviselő testülete f. hó 19-én, szerdán, délelőtt 9 órakor tartja meg a havi rendes közgyűlését a község háza tanácstermében. Fontosabb tárgyak a következők: Solya Gyula községi főjegyző előterjesztése a végrehajtott földkataszteri kiigazításból folyólag megejtett újbóli sorozás alapján az összeállított új kataszteri telekkönyv s birtokviszonyok közszemlélési kitételéről. — A m. kir. kereskedelemügyi Miniszter úr rendelete Csongrád község részére, a község határában, a Tisza folyón lévő, illetve közlekedő hajóhid s komp kezelése s fenntartására igényelt vámszedési jog engedélyezésére vonatkozó okirat kiadásáról. — A m. kir. kereskedelemügyi Miniszter úr rendelete a községi kövezetvám tárgyához tartozó, a Baja-Csongrád-erdőhegyi állami közút 1032 folyóméter hosszú szakaszának kiskő burkolattal leendő ellátására vonatkozólag. — Vármegyei alispán úr átirata, a Csongrádon létesített 197 munkaházra vonatkozó adásvételi és kölcsön-szerződés aláírása és jóváhagyása tárgyában. — Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságának határozata a községi és körjegyzők fiúgyermekéi részére létesített alapítványi hely költségeihez való hozzájárulásról. — Hazai vill. rt. 1913. márc. 3-án kelt értesítése, hogy a képviselő testület 50/913. sz. határozatához képest igényelt 12 db egyenként 400 gyertyafényű lámpák felállítását nem eszközölheti. — Palásti Lajosné árvtári adós kérelme az árvtári szabályok s kötvény értelmében kötelezett 10%-os tőke törlesztésnek 1913. év végéig leendő engedélyezése iránt. — Az előjáróság jelentése, az aszfalt járda elkészítésére megtartott zárt ajánlati versenytárgyalás eredményéről.

— **Tanácsnok választás.** A Perce Sándor lemondása folytán megüresedett III. tanácsnoki állásra a pénteken megtartott választáson Kása János választott meg.

— **Az ördög bibliája.** Az elmúlt hét egyik napján este, Bécs egyik előkelő szállodájának külön szobájában, két magyar mágus szerényen kártyázni kezdett. Éjfél után három órakor az egyik játékosnak már 2,700.000 korona volt a nyeresége. Később azonban fordult a szerencse, úgy hogy az előbb még vesztes fél, mire reggel abbahagyták a játékot, fél milliót nyert. — A mult esztendőben, mint ez statisztikailag kimutatva lett, csupán egyetlen magyar kártyagyár 1,150.000 pakli kártyát hozott forgalomba a belföldön. Még kimondani is sok. — Mikor pedig ezeket olvassuk, ugyanakkor szemünkbe tűnnek nap-nap után azok a hírcskek is, melyek arról szólnak, hogy egy-egy család szökve menekül ebből a tejjel-mézzel folyó országból Amerikába, mert itt már nem bírták tovább a koplalást. Ha pedig nem bírnak kiszökni, úgy a legtöbbje öngyilkos lesz, mert mint a költő is mondja: „Itt élned és meghalnod kell.” Elni nem bírnak, tehát a halált választják.

— **A sorozás eredménye.** Az idei sorozás alkalmával a három korosztályból benmaradtak 171-en és két három évig szolgáló önkéntes, a mult évihez viszonyítva az emelkedés 13.

— **Társas vacsora.** Kaszanitzky István jó-hírű vendéglős ma vasárnap este, március 15-ének évfordulója alkalmából társas vacsorát rendez a Pilseni sörcsarnok összes helyiségeiben. A vacsora áll: Marhapörkölt, tészta és fél liter óbor; ára 2 korona 40 fillér. Halpaprikás, tészta, sült hal, rétes és fél liter 1905. évi fehér bor; ára 5 korona.

— **Gyilkosság vagy öngyilkosság?** Mult év december 8-án, vásárkor, a Dévai-fele vendéglőben bál volt, ahol többek között megjelent Berkes István tanyai legény is, aki a bálból kabátjának hátrahagyásával reggelfelét eltávozott s azóta nyomtalanul eltűnt. Bár a nyomozás a legszélesebb körben megejtett, eredménye nem

lett, mert Berkes a bálban senkivel sem szólközött össze s így azt sem lehetett mondani, hogy haragosa tette el láb alól. Csütörtökön azonban megkerült Berkes, de holtan. Lantos Imre fiú, aki a kistrében lakik, jelentette a rendőrségen, hogy a Holttiszában a mészégetőn felül, egy emberi holttest van. A rendőrség és csendőrség a községi orvossal azonnal a helyszínére mentek s a talált hullában felismerték az eltűnt Berkes Istvánt. Miután a hulla halántékán egy sérülés volt, annak megállapítása végett, hogy gyilkosság-e vagy öngyilkosság forog fenn, másnap felboncolták a hullát, azonban — hir szerint — semmi olyan körülményt nem találtak, mely gyilkosságra következtetne. A nyomozást azonban ennek dacára folytatják, mert nincs kizárva az, hogy Berkest úgy lökte bele valaki a vízbe.

— **A Keresztény malom átalakítása.** A Keresztény gőzmalom részvénytársaság mult vasárnap délelőtt tartotta meg azon rendkívüli közgyűlését, melyen afelett kellett határozni a részvényeseknek, hogy megveszik-e az Eszes-malmot, vagy pedig átalakítják a malom berendezését olyan szerkezetre, mint amilyen az Eszes-cég gőzmalomában van. A gyűlés megnyitása után Tenyeri Mihály igazgató előterjesztette, hogy az ezen célból kiküldött bizottság érintkezésbe lépett és tárgyalt az Eszes-céggel, illetve annak képviselőjével Bugyi szentesi főjegyzővel, azonban megállapodásra nem tudtak jutni, mert a legfontosabb dolgot, azt, hogy mennyiért adnák a malom, nem árulta el Bugyi, sőt kijelentette, hogy a malom most már nem is eladó. Ilyenformán tehát az átalakítást kell megcsinálni, amely célból három céggel lépett az igazgatóság érintkezésbe és kért tőlük költségtétést. Az ajánlatok nyolc förtetre szólnak, tehát két förtettel többre, mint az Eszes-cégé. Az egyik gyár 73.500 koronát kér az átalakításért, a fizetésre pedig kamat mellett két és fél évi időt engedélyez. Egy másik gyár 89.419 koronáért vállalkozik az átalakításra. A harmadik ajánlkozó pedig 52.714 koronáért hajlandó megcsinálni az átalakítást, azonban egyes dolgokat, melyeket ajánlatában felsorolt, a malom tartozik adni. Ennek értéke azonban 23.000 koronánál több nem lesz. Ugyanez a cég tett egy másik ajánlatot is, melyben a teljes munkáért 86.000 koronát kér. Az ajánlatok ismertetése után Tenyeri Mihály kérte, hogy az átalakításra a közgyűlés adjon felhatalmazást az igazgatóságnak. Tenyeri után Pozsár József szólalt fel, hogy mielőtt a gyárak valamelyikével szerződést kötne az igazgatóság, egy bizottság nézze meg azon berendezéseket, melyeket az illető pályázó cégek más malmoknak készítettek, s akkor azt bízzák meg az átalakítás készítésével, amelyiknek legjobb a berendezése. Pozsár indítványát Tenyeri nem tartja célravezetőnek, s csupán azt idézné elő, hogy kifogynánk az időből, így az átalakítás a legnagyobb szezonban történne meg, mely a malomra sok kárral járna. Ajánlja azonban, hogy a szerződéskötésre hívják meg az iparfelügyelőt, továbbá a társaság ügyészén kívül Solya Gyula és dr. Szarka Mihály részvényeseket is, hogy a társaság jogai minden tekintetben meg legyenek védve. Tenyeri után még dr. Szarka Mihály szólalt fel, aki szintén a Tenyeri indítványát pártolta, mert — mint mondá — ő érdeklődött az iránt, hogy a gyáros vállalhat-e garanciát arra nézve, hogy jó lesz a berendezés s érdeklődésére azon felvilágosítást nyerte, hogy még azért is vállalhat felelősséget, hogy jobb lesz, mint a konkurrens malomé. Ilyenformán a közgyűlés elfogadta a malom átalakítására vonatkozó indítványt s megbízta az igazgatóságot az átalakítás keresztül vitelével.

— **Táncpróbabál.** Pigler János táncitanító tánciskolájának növendékei f. hó 24-én, husvét hét-főjén, Kaszanitzky István vendéglőjének összes termeiben, világpostával egybekötött zártkörű próbabálat rendeznek. Belépti díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 8 órakor.

SALVATOR

kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvényélnél, cukorbetegségnél, vörhenyélnél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatásu. Természetes vasmentes savanyúvíz.

Rapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszertárakban.

SCHULTES AGOST

Szinye-Lipóczy Salvatorforrás-vállalat
Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.



tartóssága, ruganyossága, eleganciája utólérhetetlen!

— **Belefordult a Tiszába.** Pénteken délután Viktor Mihály mámai réti lakos kétlovas kocsija a hajóhídon felül, aközben hogy egy szembejövő kocsinak ki akart térni, befordult a Tiszába. A kocsin ülőknek sikerült idejében leugrani, így emberéletben kár nem történt, az egyik ló azonban odaveszett.

— **Nagy változást** hozott az idejé kalap divat és miután az idő enyhe, tavaszias, a husvéti ünnepek pedig közelednek, Schweiger Nővérek Kiskunfélegyházára már hazaérkeztek bevásárlási útjokról, s magukkal hozták nagy választékban a legújabb divatú tavaszi szép női, fiatal leány, úti és gyermek kalapokat és a legújabb divatú selyem Wagner-sapkákat, melyek oly gyönyörűek, hogy a nagyérdemű hölgyközönség örömmel vásárolhat belőlük.

— **Harc a mulató helyen.** Mult vasárnap este az egyik éjjeli üzletbe betért egy fiatal ember, akivel rövidesen összeszólalkozott egyik ott levő cigány zenész. Az összeszólalkozásból tettelegességre került a sor, mire a fiatal ember önvédelemből forgópisztollyal rálőtt a zenészre, akit fején sebesített meg. A verekedés hevében a fiatal ember zsebében volt 16 korona eltűnt s amiért azt keresni merészelt, kidobták a mulató helyről. Az ügynek a bíróságnál lesz folytatása.

— **Jó barátai és rokonai** örömmel veszik tudomásul, hogy Ön is bersonozza cipőit. Az új Berson gummi-sarok utólérhetlen.

— **Táncmulatság.** A Csongrád-bokrosparthelyi gazdaolvasókör husvét hétfőjén, éves közgyűlése alkalmából, saját helyiségében jótékony célú táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként 1 korona.

— **A gőzgépközelők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden április hó 6. napján d. e. 9 órakor, a szegedi felsőipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelő-séghez (Boldogasszony-sugárút 18.) beküldendők.

— **Siketnéma felvétele.** A siketnéma váci kir. orsz. intézetében a következő 1913—1914. tanévben több ingyenes alapítványi hely üresedett meg. Ezekre min. rendelet értelmében az egész ország területéről lehet folyamodni. A kérvények folyó évi május 1-ig a váci intézet igazgatóságához küldendők be. Folyamodhatnak 7—10 éves siketnéma és olyanok is, akik 10 éves koron túl siketültek meg. A kérvényhez melléklendők: anyakönyvi kivonat, orvosi bizonyítvány, himlőoltási bizonyítvány, hatósági kimutatás a családi- és birtok állapotáról és szegénységi bizonyítvány. — Az orvosi bizonyítvány és a hatósági kimutatás űrlapjai az int. igazgatóságától kérendők, aki azokat díjtalanul küldi meg.

— **Feljelentett legények.** A rendőrség feljelentést tett Puskás Ferenc, Kuncsák János, Győri István, Erki Mihály, Győri Pál, Eszes András, Ötvös István és Szabó Ödön legények ellen, mert azok f. hó 8-án az Eszes-malom mellett botrányosan viselkedtek.

Kiadók és laptulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**
Bozó és Justin könyvnyomdája.

Bor. Schvare Izidor piactéren levő fűszer- és lisztüzletében 1 liter jóminőségű rizling bor 80 filléért kapható zárt üvegben. 10 liter vételnél 72 fillér.

Eladó ház. Lulecki Dávidnak a Piroska-városban levő háza, kerttel és két üzleti helyiséggel, szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínén.

Eladó boltberendezés.

Egy modern, majdnem új fűszer és rövidárú állvány és **egy új horcsmai pult**, két borhűtővel, szabadkézből eladó. Megtekinthető Kosuth-tér, Andrassy-utca 1.

Eladó ház. Herkeváros Nagymező-utca 11. számú ház, mely áll két padolt szoba, konyha, nagy kamrából és istállóból, szabad kézből örök áron eladó. Az ára felől érdeklődni lehet ugyanott.

Figyelni tessék! Oktatást francia és angol nyelven a legjobb módszer szerint egy vagy több személynék jótállás és feltételek mellett adok. Szűcs József Csongrád, Justh Gyula-utca 16. szám.

Tisza-köröszugi ármentesítő és belvízszabályozó társulat.
143/1913. szám.

Pályázati hirdetés.

A Tisza-köröszugi ármentesítő és belvízszabályozó társulatnál lemondás folytán megüresedett **gépészi** állásra pályázatot hirdetek.

A stabil kondenzációs gőzgépek kezelésében, valamint az elektrotechnikai szakmában, különösen pedig a telefon szerelésében és kezelésében való jártasságot igazoló bizonyítványokkal, főszerelt sajátkezőleg irt kérvények a társulat igazgatóságához **f. évi április hó 10-ig** nyújtandók be.

Javadalmazás: 1000 (egyezer) korona évi fizetés, 10% os ötödéves és a fizetésnek 50%-áig emelkedő korpótlék, 400 fm. gátkaszáló és három havi cséplési szabadságidő.

Az egy évi sikeres próbaszolgálat után véglegesítő gépész a tisztai ármentesítő társulatok nyugdíjintézetének kötelezett tagja lesz.

Miután a megválasztandó gépész irodai munkákat is köteles teljesíteni, **csakis jó írású**, intelligens gépészek pályázata vétetik figyelembe. Szelevény, 1913. évi március hó 9-én.

Eisenkolb Frigyes sk.
társ. h. igazgató.

Községi hirdetések.

A 30958/913. sz. a. belügyminiszteri rendelet alapján közhírré tételük, miszerint a gépjárművezetők tanfolyama 1913. évi április hó 7-én veszi kezdetét Budapest, Százados-utca 14. sz. a. A tanfolyam 12 napig tart, reggel 7 órától, este 6 óráig. A tanfolyamon részt vehet minden 18 évet betöltött egyén, aki erkölcsileg kifogástalan, magyarul írni olvasni tud, testileg és szellemileg ép. Beiratási díj 20 korona, tandíj 200 korona. A záróvizsga díja 20 korona. A folyamodvány a tanfolyam igazgatóságához Százados-utca 14. sz. 1913. évi április hó 1-ig nyújtandó be. A folyamodványhoz csatolandó anyakönyvi kivonat, erkölcsi bizonyítvány, orvosi bizonyítvány, testi és szellemi épségből, iskolai képzettségéről szóló bizonyítvány s az előző foglalkozást igazoló hatósági bizonyítvány.

Csongrád község közháza alatt elhelyezett, valamint a magtár épület alatt elhelyezett három pince helyiség az 1913. évi augusztus hó 1-től számított 6 évre, az 1913. évi március 20-án d. e. 9 órakor a II-od jegyző hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe kiadatik. Kiküldési ár egy-egy pincére a jelenlegi bérleti összeg. Bannatpénz 100 korona.

Felhívás.

A szelevényi új lelkészlakás építésére zártajánlatok csak a plebániái hivatalban kapható ajánlati költségvetésen adhatók be 1913. márc. 20. d. e. 9 óráig.

Ajánlatok felbontása, kihirdetése márc. 20. d. e. 10 órakor.

Szelevény, 1913. márc. 10.

Plebániái Hivatal.

Hentes üzlet megnyitása.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Csongrádvárosi takarékpénztár épületében, Hatvani György fűszerüzlete mellett

hentes üzletet

nyitottam, ahol a legolcsóbb napiáron kapható sertéshús, zsír, szalonna, hárj, kolbász és hideg felvágottak.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását s vagyok szolgálatra kész tisztelettel

Fekete Ignác
hentes.

Értesítés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az építető közönséget, hogy elvállalom lakóházak, nyaralók, gazdasági épületek vagy bármilyen e szakmába tartozó munkálatok tervezését és elkészítését a mai kornak megfelelő modern stílusban. Szíves pártfogást kérve vagyok teljes tisztelettel

Bódi Elek

okl. kőműves mester, építési vállalkozó
Hosszú-utca 52. szám.

BRÁDY-féle
GYOMOR-CSEPPEK
— ezelőtt Máriacelli cseppek —
több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan **gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, emelyges, szédülés, hanyás, álmatlanság, kolika, — verszegénység, sapkór stb. ellen.**
Kapható minden gyógyszerertárban. Egy nagy üveg 1 K 60 f., kis üveg 90 f., 6 üveg 5 K 40 f., 3 nagy üveg 4 K 80 f. beküldése után küld franco.
Brády K. gyógyszerertára a „Magyar Király”-hoz Bécs, Fleischmarkt 2., Depot 5.
Ugyeljünk a védjegyre, amely a máriacelli szűz Máriát ábrázolja, a vörösszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és útasítsunk vissza minden utánzatot.

Kaciba Ferenc kőművesiparos = cementárúgyara Csongrádon (a vasutállomással szemben).

Cementeserépgyáramba az eddigi gépeimhez még két darab teljesen új rendszerű eszerépgyártó gépet rendeltem meg, melyek már fel is vannak állítva. Ilyenformán gyáram teljesítő képessége naponta 2000 darab eszerépgépet fog lenni, mely által azon kellemes helyzetben leszek, hogy nemcsak Csongrádot, hanem még a környéket is el tudom 4—5 hónapos eszeréppel látni. Gyáramban ezenkívül készülnek sima és mintázott cementlapok, karmantus betoncsövek, különféle műkömunkák, gránát, terazzo, betonmunkák és sarkok bármilyen alakban. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Kaciba Ferenc.



Üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy a polgári leányiskola átellenében, dr. Buk Herman ügyvéd úr házában, március hó 1-én

készruha-üzletet

nyitottam, ahol raktáron tartok saját készítésű női és gyermek alsó- és felsőruhákat, férfi fehérneműket, továbbá menyasszonyi kelengyéket nagy választékban, a legjutányosabb árak mellett.

Kérem a mélyen tisztelt közönség szives pártfogását s vagyok szolgálatra kész tisztelettel

Túri Sándorné
női varró.

Megrendelések három nap alatt eszközöltenek.

GUMMI ÉS HÁLHÓLYAG UJDONSÁGOK!



Hygienikus óvszer különlegességek!

Valódi francia és amerikai gyártmány eredeti csomagolásban.

Orvosilag ajánlva! Feltétlen megbízható! Ujdonság! „Fatime” Ára teként 4-8 K. „Semiramis” . . . 10-12 K.

Legfinomabb, legvékonyabb és legmegbízhatóbb, az összes eddigi gyártmányokat felülmúlják. Törv. védve. Kizárólag csak céggennél kaphatók!

UJI „Auto Vaginal Spray” UJI

a legmodernebb és legkényelmesebb női óvó különlegességek. Ára 15 horona. Széthűlés fűtőtartás mellett.

Az összes betegápolási cikkek nagy választékban. Kérje ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékemet.

KELETI J. orvos-sebészeti műszer és gummiarúh gyára BUDAPEST, IV., Koronaherceg utca 17. Pr. Alapított 1878. Telefon 13-76.

E hirdetésre hivatkozók 10 koronán felüli vásárlásnál 20% engedményben részesülnek

Ha már mindent megpróbált,

ha már mindenben csalódott, úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

„Hungária“ sósborszeszt,

mert ez az egyedüli sósborszesz, mely a párisi kiállításon is a legmagasabb díjat a „Grand Prix Paris” nyerte.

Főelárúsító: „Szent Rókus” gyógyszertár Csongrád.

Kiadó lakás. Pozsár József úri-utcai házában az alsó épületben 2 egymásba nyíló padozott szoba konyhával, speizzal és fűskamrával, továbbá 1 padozott szoba konyhával és kamrával április 24-től bérbe adó. Értekezhetni a helyszínen.

Aki kellemes,

egyenletes meleg lakást óhajt, az rendeljen tűzálló agyagból . . . készült cserépkályhát . . .

MAZURA VILMOS

cserépkályha, takaréktűzhely, fűrdőkád, fertőtlenítő zománcozott falburkolat és minden e szakmába vágó munka készítőjénél . . .

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Kiadó lakás.

Bori Farkasnak kétszobás új lakása, a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel, azonnal is kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Csemegi Károly-u. 43. sz. a.

Kiadó lakás.

Hajdú Jánosnak az Uri-utca 44. számú házában egy háromszobás lakás, továbbá egy egyszobás lakás, mellékhelyiségekkel, üvegezett folyósóval és vízvezetékekkel szent György nap-tól kiadó. Mind a két lakás úri lakás. Értekezhetni lehet a helyszínen.

Eladó

egy házrész kistrét közvetlen a csőszház mellett. Cím a kiadóhivatásban.

Eladó ház.

Berecky Sándornak a Szt. György-utca 13. szám alatt lévő háza, mely áll két szoba, konyha, pince és mellékhelyiségekből, vízvezetékekkel, szabadkéből eladó. Értekezhetni lehet a tulajdonossal bármikor.

Kiadó. Dr. Buk Herman ügyvéd házában két üzlethelyiség külön-külön vagy együtt is kiadó. Ezen üzlethelyiségek nagyon alkalmasak iparosok vagy kereskedők részére. Ugyanott egy nagy jégverem is kiadó.

Kiadó lakások. A Jókai Mór-utca 2-ik és 5-ik számú házakban több rendbeli lakás van kiadó. Értekezni lehet ugyanott.

Eladó földbirtok.

A Sarki Molnár Sándor és Lajos szentesi lakosok tulajdonát képező, a szentesi „Bökény”-ben (a nagyrét mellett) fekvő 150 hold, továbbá a kistókei és nagytókei szőlőben (jámborhalmi vasúti megálló) fekvő 26 hold első osztályú föld akár egy tagban, akár parcellánként eladó. Értekezni lehet

Dr. Rásonyi Papp Pál és Dr. Rásonyi Papp Miklós ügyvédek irodájában Csongrádon.

FODOR IMRE

Párisi első díjjal kitüntetve.

okleveles úri- és női-fodrászhaj nagykereskedő és illatszer-raktár Budapest,

Párisi első díjjal kitüntetve.

VII., Garay-utca 50. szám.

Specialista hajmunkákban. Különböző hajpótlékok, szolid árakban. Külön hölgy termék, legnagyobb kényelemmel berendezve. Fejmosások a legújabb módszer szerint. — Külön úri terem. Paróka fésülések. Hajfonatok bekötése. Fésű-árúk nagyválasztéka, gyári árakban. Kifésült és vágott hajak megvétele. Női fésülésben oktatást adok a legrövidebb idő alatt. Hajdiszkekben ujdonságok. Pontos kiszolgálás.

PÁRTOS ALFRÉD

bútorgyáros

Vár-u. 2. sz. SZEGEDEN Telefon 223.

kiárúsítja

április 30-ig dús felszerelésű bútorkészletét árengedménnyel.

Ebédlők, uri szobák, hálószobák, bőr- és szalongszobák, kész kárpitozott ülőbútorok, réz- és vaságyak, disztárgyak, függönyök, szövetek, moquettek.

ÓH JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálgasodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoz 50 fill.

== Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. == Fő- és szétküldési raktár:

Dr. Egger Leó és Egger I. BUDAPEST, VI., Révai-u. 12.

Kapható Csongrádon: Barna Henrik, Berkovits Mór és Löw Adolf gyógyszertárában.

ÉLJEN!



Egger mellpasztillája csakhamar meggyógyított!